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Amtliche Nachrichten

Sitzung des Gemeinderates
Die nächste öffentliche Sitzung des Gemeinderates findet am 
18.09.2023 um 19.00 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses statt!
Tagesordnung:

1. Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen 
Sitzung und der Tagesordnung der heutigen Sitzung

2. Abriss eines Holzschuppens und Neubau eines Mehr-
familienwohnhauses mit neun Kfz-Stellplätzen und einem 
Nebengebäude, Fl.Nr. 1167, Weinbergstr. 23 der Gem. 
Kützberg

3. Neubau eines Rindervormaststalles mit angebauter landw. 
Mehrzweckhalle, Fl.Nr. 8967 der Gem. Pfersdorf

4. 3. Änderung und Erweiterung des Bebauungsplans 
für den Gewerbepark A71 - Neufassung - Oerlenbach/
Poppenhausen, Zweckverband Gewerbepark A71;  
Frühzeitige Beteiligung der Behörden u. Träger öffentlicher 
Belange gem. § 4 Abs. 1 BauGB

5. Anpassung des Gemeindeentwicklungskonzepts
6. Bekanntgabe von Beschlüssen  

aus nichtöffentlicher Sitzung
7. Anfragen gemäß § 29 der Geschäftsordnung 

für den Gemeinderat

Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt.
gez. Ludwig Nätscher
Erster Bürgermeister

Manöver im Bereich des  
Landkreises Schweinfurt
Militärische Einheiten der US-Army führen in der Zeit vom 
01.09.2023 mit 29.09.2023 im Landkreis Schweinfurt Manöver 
und andere Übungen durch. Radfahrzeuge werden eingesetzt 
und Flugverkehr findet auch in der Nacht statt.
Der Bevölkerung wird nahegelegt, sich von den Einrichtungen 
der übenden Truppen fernzuhalten. Auf Gefahren, die von 
liegengebliebenen militärischen Sprengmitteln (Fundmunition 
und dergleichen) ausgehen, wird aufmerksam gemacht. Das 
Sammeln, der Erwerb, der Besitz und der Verkauf von Munition 
oder Teilen ist verboten und strafbar.
Es wird noch darauf hingewiesen, dass zur Schadens-
abwicklung die Gemeinden sowie die Bundesanstalt für Im-
mobilienaufgaben, Schadensregulierungsstelle des Bundes, 
Regionalbüro Ost, Ludwig-Erhard-Ring 8, 99099 Erfurt nähere 
Auskünfte erteilen.

Stellenausschreibung

Die Gemeinde Poppenhausen sucht 
zum 01.01.2024 einen

 

Hausmeister (m/w/d) 
 mit handwerklicher Ausbildung

bevorzugt 
Anlagenmechaniker  

Sanitär-, Heizung und Klimatechnik

Elektroniker  
für Energie- und Gebäudetechnik

mit einer Wochenarbeitszeit von 39 Stunden

wünschenswert sind
Führerschein CE
Fortbildung zur Elektrofachkraft
Das Arbeitsverhältnis beinhaltet den Dienst in der Frei-
willigen Feuerwehr Poppenhausen während der Arbeitszeit.
Wir bieten neben einem leistungsgerechten Entgelt nach 
dem TVöD eine zusätzliche betriebliche Altersvorsorge.

Haben Sie Interesse an der Zusammenarbeit mit 
Bürgerinnen und Bürgern der Gemeinde Poppenhausen? 
Möchten Sie die vielfältigen Aufgaben bei der Betreuung 
unserer Liegenschaften kennenlernen? Dann freuen wir 
uns auf Ihre Bewerbungen bis spätestens 29.09.2023, die 
Sie bitte in elektronischer Form an info@poppenhausen.de 
richten.
Als Ansprechpartner stehen Ihnen 1. Bürgermeister Ludwig 
Nätscher, 09725/7110-23 und Geschäftsleiter Thomas 
Hahn, 09725/7110-12 zur Verfügung.

Datenschutzhinweise:
Mit der Abgabe Ihrer Bewerbung bestätigen Sie die auf 
der Homepage der Gemeinde Poppenhausen unter  
www.poppenhausen.de/buergerservice-politik/rathaus/
stellenausschreibungen veröffentlichten „Datenschutzhin-
weise zur Bewerbung für ein Beschäftigungs- oder Dienst-, 
bzw. Ausbildungsverhältnis bei der Gemeinde Poppen-
hausen“ gelesen zu haben und erklären sich mit der Vor-
gehensweise einverstanden.
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Stellenausschreibung
Die Gemeinde Poppenhausen sucht 
zum nächstmöglichen Zeitpunkt 
einen

Mitarbeiter (m/w/d)  
mit handwerklicher Ausbildung

für den Bauhof mit einer Wochenarbeitszeit 
von 39 Stunden

wünschenswert sind
Führerschein CE
Das Arbeitsverhältnis beinhaltet den Dienst in der Frei-
willigen Feuerwehr Poppenhausen während der Arbeitszeit.
Wir bieten neben einem leistungsgerechten Entgelt nach 
dem TVöD eine zusätzliche betriebliche Altersvorsorge.
Haben Sie Interesse an der Zusammenarbeit mit 
Bürgerinnen und Bürgern der Gemeinde Poppenhausen. 
Möchten Sie die vielfältigen Aufgaben des Gemeinde-
bauhofes kennenlernen? Dann freuen wir uns auf Ihre Be-
werbungen bis spätestens 29.09.2023, die Sie bitte in 
elektronischer Form aninfo@poppenhausen.de richten.

Gemeinde Poppenhausen, Martin-Werner-Platz,  
97490 Poppenhausen
Als Ansprechpartner stehen Ihnen 1. Bürgermeister Ludwig 
Nätscher 09725/7110-23 und Geschäftsleiter Thomas Hahn 
09725/7110-12 zur Verfügung.

Datenschutzhinweise:
Mit der Abgabe Ihrer Bewerbung bestätigen Sie die auf 
der Homepage der Gemeinde Poppenhausen unter www.
poppenhausen.de/buergerservice-politik/rathaus/stellen-
ausschreibungen veröffentlichten „Datenschutzhinweise zur 
Bewerbung für ein Beschäftigungs- oder Dienst-, bzw. Aus-
bildungsverhältnis bei der Gemeinde Poppenhausen“ ge-
lesen zu haben und erklären sich mit der Vorgehensweise 
einverstanden.

Herzlichen Glückwunsch  
zum Dienstjubiläum

(Foto: Gemeinde Poppenhausen)

Im Rahmen einer kleinen Feierstunde ehrte Bürgermeister 
Ludwig Nätscher Frau Daniela Beiergrößlein anläßlich ihres 
25-jährigen Dienstjubiläums am 01.09.2023.
Ihre Ausbildung zur Sozialversicherungsfachangestellten be-
gann Frau Beiergrößlein im Jahr 1998 bei einer Krankenkasse 
und war nach dem Ende ihrer Ausbildung bis September 2015 
dort beschäftigt. 

Seit Oktober 2015 verstärkt sie das Team der Verwaltung im 
Rathaus.
Bürgermeister Nätscher bedankte sich auf diesem Weg bei 
Frau Beiergrößlein für ihren geleisteten Dienst und überreichte 
ihr sowohl die Ehrenurkunde des Freistaates Bayern als auch 
die Urkunde der Gemeinde Poppenhausen und einen Blumen-
strauß.

Kreuzwegstationen Friedhof Kronungen
Teilweise fehlten die Kreuzwegstationen auf der Friedhofs-
mauer Kronungen seit Jahrzehnten.
Diese mussten zunächst zum Teil wegen mangelnder Stand-
festigkeit in den letzten Jahren abgebaut und eingelagert 
werden. Schließlich wurde im vergangenen Jahr die Friedhofs-
mauer komplett erneuert.
Innerhalb einer Zeit von 11 Monaten wurden alle 14 Stationen 
und zwei Flammvasen vom Restaurator Petro Schiller im Auf-
trag der Gemeinde Poppenhausen restauriert. Nun stehen sie 
wieder!!!
Die Segnung erfolgt an Allerheiligen 2023.
Weitere Berichte folgen.

Auf dem Bild sehen Sie die Station III mit (von rechts) 
Restaurator Petro Schiller, 1. Bürgermeister Ludwig Nätscher 
und Geschäftsleiter Thomas Hahn (Foto: Gemeinde Poppen-
hausen)

Flurneuordnung Hambach 6  
Gemeinde Dittelbrunn,  
Landkreis Schweinfurt
Flurbereinigungsbeschluss
Bekanntmachung
Das Amt für Ländliche Entwicklung Unterfranken hat mit 
Flurbereinigungsbeschluss vom 25.07.2023 das Verfahren 
Hambach 6 - Regelverfahren - angeordnet.
Der Flurbereinigungsbeschluss und eine Gebietskarte sind in 
der Verwaltung der Gemeinde Poppenhausen, Martin-Werner-
Platz 1, 97490 Poppenhausen, vom 25.09.2023 mit 25.10.2023 
ausgelegt und können dort während der Dienststunden ein-
gesehen werden.

Der Flurbereinigungsbeschluss und die Gebietskarte 
können innerhalb von vier Monaten nach dem Zeit-
punkt dieser öffentlichen Bekanntmachung auch auf 
der Internetseite des Amtes für Ländliche Ent-
wicklung Unterfranken unter dem Link „Einleitung 
und Änderung des Verfahrensgebietes“ eingesehen 
werden(https://www.ale-unterfranken.bayern.
de/108554/index.php/).

Poppenhausen,15.09.2023
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Altreifensammlung 2023
Der Landkreis Schweinfurt führt im Rahmen seines integrierten 
Abfallentsorgungskonzeptes jährlich eine kostenlose Sammel-
aktion zur Erfassung von Altreifen aus privaten Haushalten 
durch.
Im Bereich der Gemeinde Poppenhausen wird für diese 
Sammelaktion ein zentraler Sammelplatz eingerichtet und zwar

in Poppenhausen auf dem eingefriedeten Gelände am 
Bahnhof.

Diese Sammelstelle ist zur Anlieferung der Reifen geöffnet am
Samstag, 16. September 2023
Samstag, 23. September 2023
jeweils von 10.00 – 12.00 Uhr

Angenommen werden nur unzerkleinerte, rollfähige Altreifen 
(Ganzreifen) ohne Felgen mit einem max. Außendurch-
messer von 1,25 m und einer max. Reifenbreite von 0,35 m.
Größere Reifen, Reifen mit Felgen, Vollgummireifen, aus-
geschäumte Reifen, zerschnittene oder zerfetzte Altreifen, 
Fahrradreifen, Kleinreifen von Motorrollern, Mofa- u. Schub-
karrenreifen sowie Gummiabfälle jeglicher Art (insbesondere 
Fahrrad- und Autoschläuche) und Ballonreifen oder Bagger-
ketten sind von der Sammelaktion ausgeschlossen.
Wir weisen ausdrücklich darauf hin, dass die Abgabe von Alt-
reifen an der Sammelstelle nur in haushaltsüblicher Menge 
(max. 10 Stück/Anlieferer) zulässig ist. Die Anlieferung 
größerer Mengen von Altreifen, insbesondere die Anlieferung 
aus dem gewerblichen Bereich ist ausgeschlossen.
Diese Annahmevoraussetzungen sind unbedingt zu beachten.
Die Gemeinde wird mit allen rechtlichen Möglichkeiten gegen 
unzulässige Ablagerungen von Altreifen außerhalb der ge-
nannten Sammelstelle und Anlieferzeiten vorgehen und bittet 
um Mitteilung über Beobachtungen hinsichtlich unzulässiger 
Reifenablagerungen.

Spülung des Wasserrohrnetzes für die 
Gemeindeteile Poppenhausen, Maibach, 
Kronungen, Kützberg, Hain und Pfersdorf
Für die Spülung der Ortsnetze in nachstehend aufgeführten 
Gemeinden haben wir folgende Termine vorgesehen:

Donnerstag
21.09.2023 Maibach von 8.00 - 16.00 Uhr
Montag/Dienstag/Mittwoch
25. - 27.09.2023 Poppenhausen von 8.00 - 16.00 Uhr
Mittwoch
04.10.2023 Kronungen von 8.00 - 16.00 Uhr
Donnerstag
05.10.2023 Pfersdorf von 8.00 - 16.00 Uhr
Montag
09.10.2023 Hain von 8.00 - 16.00 Uhr
Dienstag/Mittwoch
10. - 11.10.2023 Kützberg von 8.00 - 16.00 Uhr
Während der Spülung des Ortsnetzes können Druck-
schwankungen auftreten; außerdem kann es zu Trübungen 
des Wassers kommen. Es wird um Verständnis für diese not-
wendige Maßnahme gebeten.

Problemmüllsammlung im Herbst 2023
In unserer Gemeinde findet die Problemmüllsammlung an 
folgendem Tag statt:

Dienstag, 19.09.2023
08:30 h bis 09.00 h Pfersdorf
11:00 h bis11:30 h Maibach
Um insbesondere auch Berufstätigen eine umweltgerechte Ent-
sorgung von Problemabfällen zu erleichtern, steuert das „Gift-
mobil“ unsere Gemeinde an am

Samstag, 07.10.2023
12:00 h bis 13:30 h Poppenhausen Sportheim / R.-Werner-Str.
Wir weisen darauf hin, dass es verboten ist, Problemmüll vor 
oder nach der Standzeit am Standort des Problemmüllmobils 
abzuladen.

Folgende Stoffe können in haushaltsüblichen Mengen kosten-
los am „Giftmobil“ abgegeben werden:
• Energiesparlampen, Leuchtstoffröhren und LED´s
• Haushaltsbatterien und Akkus, z.B. Knopfzellen, Rund-

zellen, Akkugeräte
• Haushaltsbatterien/-akkus können auch kostenfrei im 

Handel (d. h. in allen Geschäften, die
• auch Haushaltsbatterien/-akkus verkaufen) zurückgegeben 

werden.
• Gartenchemikalien, z.B. Unkraut- und Schädlings-

bekämpfungsmittel, Düngemittel
• Haushaltschemikalien, z.B. Reinigungsmittelreste
• Heimwerkerchemikalien, z.B. Pinselreiniger, Lacke (die noch 

nicht vollständig eingetrocknet sind), Säuren und Laugen
• quecksilberhaltige Schalter und Thermometer
• Spraydosen mit Resten
• Problemabfälle rund ums Auto, z.B. Fahrzeugbatterien, Ölfilter
• Beim Kauf einer Fahrzeugbatterie erhebt 

der Handel ein Pfand in Höhe von 7,50 Euro. 
Das Pfand wird jedoch nicht erhoben, wenn gleichzeitig 
eine Fahrzeug-Altbatterie zurückgegeben wird.

• Elektrokleingeräte bis zu einer Kantenlänge von 20 cm, 
z. B. Handys, Uhren, Thermostate und Ähnliches. Diese 
werden – genauso wie größere Elektrogeräte – kostenfrei 
bei der Sperrmüllsammlung abgeholt sowie am Abfallwirt-
schaftszentrum Rothmühle und der Kompostanlage Gerolz-
hofen ebenso wie bei vielen Gemeinden (meist am Bauhof) 
kostenfrei angenommen.

Außerdem:
• Feste Speisefette und kleine Mengen Speiseöle dürfen in 

die Biotonne. Speiseöle (wie Frittieröl) können daneben 
ebenfalls kostenfrei zur Verwertung bei der Problemmüll-
sammlung abgegeben werden. Zusätzlich ist auch eine Ab-
gabe am Wertstoffhof Rothmühle möglich. Bitte nutzen Sie 
zum Sammeln ein Gefäß aus Kunststoff, das Sie dann bei 
der Sammelstelle mit abgeben können (kein Glas wegen 
der Bruchgefahr). Am Wertstoffhof können Sammelgefäße 
auch umgeleert und wieder mitgenommen werden.

• Altes Motoren- und Getriebeöl wird nur gegen Gebühr (ca. 
0,75 Euro/Liter) angenommen, weil Altöl gegen Vorlage des 
Kassenbelegs oder beim Kauf von Motoren-/Getriebeöl 
kostenlos vom Handel zurückgenommen werden muss.

Folgende Abfälle sind kein Problemmüll und gehören daher in 
die Restmülltonne:
• Altmedikamente
• Reste von Dispersionsfarbe (= haushaltsübliche Wandfarbe)
• leere Ölbehältnisse mit anhaftenden Mineralölresten
• ausgehärtete Farb-, Lack- und Kleberreste 

Leere Farbeimer (spachtelrein!) gehören zur Wertstoff-
sammlung.

Zusätzlich finden ganzjährig Sammlungen zu bestimmten 
Zeiten an den Wertstoffhöfen Gerolzhofen bzw. Rothmühle 
jeweils in der ersten Woche des Monats* (von November 
bis März jeweils samstags, von April bis Oktober jeweils 
donnerstags bzw. freitags) statt.
Auch hier ist die Annahme auf haushaltsübliche Mengen (bis 
25 kg) Problemmüll begrenzt.
*In den Monaten, in denen der jeweils erste Tag auf einen Feier-
tag fällt, verschiebt sich die Sammlung in die zweite Woche.
Im Folgenden findet sich eine Auflistung, wann die stationäre 
Problemmüllsammlung an der Kompostanlage Gerolzhofen 
bzw. am Abfallwirtschaftszentrum (AWZ) Rothmühle stattfindet:

AWZ Rothmühle Kompostanlage 
Gerolzhofen

Donnerstag, 05.10.2023
16:00 - 18:00

Freitag, 06.10.2023
14:00 - 16:00

Samstag, 04.11.2023
11:00 - 13:00

Samstag, 04.11.2023
08:00 - 09:30

Samstag, 02.12.2023
11:00 - 13:00

Samstag, 02.12.2023
08:00 - 09:30

Bitte beachten: Die vorgegebenen Annahmezeiten sind ein-
zuhalten. Eine Ausdehnung der Annahmezeit ist aufgrund von 
Folgeterminen nicht möglich.
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Rad- und Wanderwege  
im Landkreis Schweinfurt:
Meldung von Problemstellen ab sofort digital möglich 
Digitaler Schadensmelder hilft dabei, mögliche Schäden 
und Problemstellen an Rad- und Wanderwegen noch 
schneller zu beheben
Manche werden das schon einmal erlebt haben: Ein mit Farbe 
übersprühtes Verkehrsschild, eine beschädigte Beschilderung 
auf dem Radweg oder ein durch einen Baum versperrter 
Wanderweg. Das kann für Ärger bei Bürgerinnen und Bürgern 
sorgen, die das umfangreiche Rad- und Wanderwegenetz im 
Landkreis Schweinfurt nutzen möchten.
Damit sie ebenso wie Besucherinnen und Besucher ungestört 
die Landschaft in unserer Region genießen können, gibt es nun 
die Möglichkeit, noch schneller auf mögliche Schäden oder 
Problemstellen hinzuweisen.

Digitaler Schadensmelder ab sofort verfügbar
Bürgerinnen und Bürger können ab sofort schnell und un-
bürokratisch dabei helfen, Schäden an Rad- und Wander-
wegen im Landkreis Schweinfurt zu melden. Dafür steht ihnen 
ab sofort der digitale Schadensmelder (https://www.landkreis 
schweinfurt.de/schadensmelder-wege) zur Verfügung. Über 
das Formular können beispielsweise Beobachtungen um-
fassend erläutert, der Standort beschrieben oder Fotos der 
Problemstelle hochgeladen werden.
Die eingereichten Informationen werden anschließend durch 
das Regionalmanagement des Landkreises Schweinfurt an 
die jeweils zuständige Stelle weitergeleitet. Auf diese Weise 
werden Problemstellen früher erkannt und der gemeldete 
Schaden kann schnellstmöglich bearbeitet und behoben 
werden.

Radverkehrsbeauftragte des Landkreises hilft gerne weiter
Bürgerinnen und Bürger haben nicht nur die Möglichkeit 
anhand des neuen, digitalen Schadensmelders ihre Ver-
besserungsvorschläge mitzuteilen. Sie können auch gerne 
den persönlichen Kontakt in das Landratsamt aufnehmen. 
Zur Stärkung des Alltagsradverkehrs gibt es seit Juli 2023 mit 
Ursula Schmidt eine neue Radverkehrsbeauftragte für den 
Landkreis Schweinfurt. 
Die zentrale Stelle für den Radverkehr im Landratsamt nimmt 
Anregungen, Fragen und Beschwerden entgegen, um in Ab-
sprache mit den beteiligten Behörden und Baulastträgern und 
den 29 Landkreis-Gemeinden konstruktive Lösungen zu er-
arbeiten.
Bei Anregungen, Fragen oder Wünsche können sich 
Bürgerinnen und Bürger gerne per E-Mail an regional-
management@lrasw.de oder telefonisch unter 09721/55-732 
melden.

Artenvielfalt im Landkreis Schweinfurt 
sichern:
Bewerbung für die neue Ausbildung 
„Obstbaumpflege“ gestartet
Neue Ausbildung startet im Oktober und richtet sich an 
vielfältige Zielgruppe – Bewerbungen können ab sofort ein-
gereicht werden
Streuobstwiesen gelten als die ökologisch wertvollsten Lebens-
räume für Pflanzen und Tiere. Damit sind sie wichtige Bestand-
teile unserer Landschaft. Sie dienen zur Selbstversorgung mit 
heimischem Obst und werden auch als Naherholungsraum 
immer beliebter.
Aktion Bürgerobst im Landkreis Schweinfurt
Im vergangenen Jahr hatte der Landkreis damit begonnen, 
ausgewählte Streuobstwiesen entlang seiner landkreis-
eigenen Flächen mit einer gelben Banderole zu kenn-
zeichnen – für alle Bürgerinnen und Bürger bedeutet das: 
Sie dürfen das dort reifende Obst der vielfältig vorhandenen 
Baumbestände kostenlos ernten und für eigene Zwecke 
nutzen. Welche Flächen zum Beispiel gekennzeichnet 
sind, können Bürgerinnen und Bürger hier nachlesen:   
www.landkreis-schweinfurt.de/buergerobst.

Um die wertvollen Bestände der Streuobstwiesen zu erhalten, 
braucht es jedoch mehr Menschen, die sich für ihre Pflege ein-
setzen und damit die Artenvielfalt sichern. Alle Kreisfachbe-
raterinnen und –berater für Gartenkultur und Landespflege an den 
unterfränkischen Landratsämtern bieten daher in Kooperation mit 
dem Bezirksverband für Gartenbau und Landespflege erstmalig 
eine passende Ausbildung zum „zertifizierten Obstbaumpfleger“ 
bzw. zur „zertifizierten Obstbaumpflegerin“ an.
Das Land Bayern fördert mit dem sogenannten Streuobstpakt 
nicht nur die Pflanzung von neuen Bäumen, sondern auch die 
Pflege des Altbestandes, sodass dadurch die Vergütung von 
entsprechend zertifiziertem Fachpersonal im Rahmen des 
Streuobstpakts gefördert werden kann.
Die Ausbildung beginnt im Oktober 2023, beinhaltet neun 
Module und findet immer freitags ganztägig, an verschiedenen 
Orten in Unterfranken statt. Die Ausbildung erstreckt sich über 
die Jahre 2023 und 2024.
Auch Landrat Florian Töpper warb in diesen Tagen gemeinsam 
mit Brigitte Goss, Kreisfachberaterin für Gartenkultur und 
Landespflege, für die neue Ausbildung: „Diese Ausbildung 
trägt dazu bei, dass der Erhalt unserer Streuobstwiesen als 
ökologisch so wertvoller Lebensraum gesichert wird. Ich hoffe, 
dass die neue Ausbildung auf großes Interesse stößt und auch 
in den Folgejahren fortgesetzt werden kann“, sagte Landrat 
Florian Töpper.

Ausbildung richtet sich an vielfältige Zielgruppe
Diese Ausbildung richtet sich an eine vielfältige Zielgruppe. 
Einerseits sind Bürgerinnen und Bürger angesprochen, die 
sich vertieft mit Obstbäumen (Biologie, Pflanzung und Schnitt, 
Veredelung und Anzucht, Verwertung und Vermarktung aber 
auch Pomologie und Sortenkunde) auseinandersetzen wollen. 
Außerdem richtet sich diese Ausbildung auch an all diejenigen, 
die Schnitt- und Pflegemaßnahmen als Dienstleistung für 
Eigentümerinnen und Eigentümern von Streuobstwiesen oder 
für Kommunen anbieten möchten.
Für den Erhalt des Zertifikats dürfen die Teilnehmenden 
ihr Wissen während einer eintägigen theoretischen und 
praktischen Prüfung unter Beweis stellen. Die Teilnahmegebühr 
beträgt 450 Euro und beinhaltet Mittagessen, Getränke und 
Kursunterlagen. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. Anmelde-
schluss ist der 16.10.2023.
Weiterführende Informationen finden Interessierte unter   
https://www.bezirksverband-gartenbau-unterfranken.de/obst-
baumpfleger-in/.
Interesse? Wir freuen uns über Ihre Bewerbung!
Interessierte Bürgerinnen und Bürger aus dem Landkreis 
Schweinfurt melden sich gerne bei Brigitte Goss telefonisch 
unter 09721-55-531 oder per Mail an brigitte.goss@lrasw.de.

Der Seniorenbeirat informiert

Erstes gemeinsames Seniorenessen!
Am 21. September findet im Gasthaus Goldner Stern in 
Poppenhausen zum ersten Mal ein Seniorenessen statt.
Wenn Sie daran teilnehmen möchten und sich noch nicht 
angemeldet haben, so können Sie das noch tun.
Es sind schon zahlreiche Anmeldungen eingegangen.
Wenn sich genug Seniorinnen und Senioren anmelden, 
wollen wir uns einmal im Monat zum gemeinsamen Mittag-
essen treffen.
Es wird immer nur ein vorher abgesprochenes Essen, eine 
Suppe und eine Hauptspeise geben.
Wenn wir Ihnen Appetit gemacht haben, so melden sie sich 
beim Seniorenbeirat oder im Seniorenbüro an.
Die Telefon-Nummern finden Sie in der Post aus Poppen-
hausen.
Bis dahin wünschen wir Ihnen eine gute Zeit!
Der Seniorenbeirat



Poppenhausen - 5 - Nr. 37/23

Kirchliche Nachrichten

Pfarreiengemeinschaft St. Jakobus  
im Oberen Werntal

Samstag, 16.09., Hl. Kornelius, Papst u. Hl. Cyprian, Bischof
Poppenh. 14.00 Taufe des Kindes Anneli Keller

18:30 Messfeier
Ludwina Kröckel u. Eltern u. Pfr. Hartinger

Sonntag, 17.09., 24. Sonntag im Jahreskreis
Pfersdorf 8:30 Messfeier

Josef Kleinhenz und Eltern /
Linus und Rita Härterich

Kützberg 10:00 Wort-Gottes-Feier
Kronungen 10:00 Messfeier

Maria und Adam Back, Ottilie und Franz 
Böhm, Karl-Heinz Gill

Maibach 10:00 Messfeier
Alma un Reinhold Kießling / Leb. und 
verst. Ang. d. Fam. Dees und Vollert / 
Maria Korb und Ang. / Herbert Volkmuth 
und verst. Eltern

18:30 Rosenkranz
Montag, 18.09., Hl. Lambert, Bischof
Poppenh. 18:00 Rosenkranz
Sonntag, 24.09., 25. Sonntag im Jahreskreis

Kollekte f. Caritative Aufgaben
Poppenh. 10:00 Wort-Gottes-Feier
Pfersdorf 8:30 Messfeier für die Pfarrgemeinde

Patrozinium St. Michael
Kützberg 10:00 Messfeier

Gustav und Hildegard Bieber / Lidwina 
und Gebhard Moritz und verst. Eltern 
Berthold

Maibach 10:00 Messfeier
Pfr. Erich Weingart, leb. und verst. Mit-
brüder und Ang. / Frieda, Max und 
Wolfgang Wehner / Juliane u. Gottfried 
Vierheilig u. verst. Ang. / Rudi Schöpf

18:30 Rosenkranz

Wallfahrt zur Talkirche am Sonntag 24.09.2023
Die Oberwerrner Wallfahrer wallen am 24.09.23 zur Talkirche.
Wer gerne mit laufen möchte hier die Zeiten der einzelnen Ort-
schaften:
Treffpunkt Kirche Kronungen, 5:52 Uhr
Treffpunkt Kirche Poppenhausen, 6:15 Uhr
Treffpunkt Kirche Hain, 6:36 Uhr
Treffpunkt Kirche Pfersdorf, 7:23 Uhr
Wir wünschen allen Wallfahrern eine gesegnete Wallfahrt.

Evang.-Luth. Pfarramt Obbach

15. Sonntag nach Trinitatis, 17.09.
09.00 Uhr Gottesdienst in der Evang. Kirche Obbach
10.15 Uhr Gottesdienst im Evang. Betsaal Poppenhausen
Montag, 18.09.
19.30 Uhr Flötenspielkreis (14-tägig) im Evang. Gemeinde-

haus Obbach
19.00 Uhr Posaunenchorprobe im Evang. Gemeindehaus 

Euerbach
Dienstag, 19.09.
18.15 Uhr Probe Jungbläser im Evang. Gemeindehaus 

Euerbach
Donnerstag, 21.09.
19.30 Uhr ökum. Chorprobe im Evang. Gemeindehaus Ob-

bach
Samstag, 23.09.
10.00 Uhr bis 14.00 Uhr Konfirmandenunterricht im Evang. 

Gemeindehaus Euerbach

Veranstaltungskalender

SG Poppenhausen / Kronungen
1. Mannschaft
am 15.09.2023 um 17:30 Uhr
SG Poppenh./Kronungen : TSV Ettleben/Werneck II
Die Heimspiele der 1. Mannschaft finden auf dem Sport-
gelände der DJK Kronungen statt.

2. Mannschaft
am 17.09.2023 um 13:00 Uhr
Popp/Kro/Niederw./Oberwerrn II : SG Schleerieth II
Die Heimspiele der 2. Mannschaft finden auf dem Sport-
gelände der DJK Kronungen statt.

SV Euerbach / Kützberg
16.09.2023, 15:00 Uhr
SV Euerbach/Kützberg II : (SG) SG Dittelbrunn/Hambach II
16.09.2023, 17:00 Uhr
SV Euerbach/Kützberg : DJK Schweinfurt

JFG Werngrund 2013
am 16.09.2023 um 15:00 Uhr
TSV Bergrheinfeld 2 : JFG Werngrund
Die Heimspiele finden auf dem Sportgelände der DJK Kronun-
gen statt!
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Vereinsnachrichten

Gemeindeteil Kronungen

Freiwillige Feuerwehr
Einladung zum Ausflug nach Feuerthal 
am 15.10.2023

Die Freiwillig Feuerwehr und der Eigenheimer e.V. Kronungen 
laden zu einem Herbst-Ausflug nach Feuerthal ein.
Wir machen eine Wanderung, (ca. 7 km/1,5 h) durch Wein-
berge und Wald nach Feuerthal in eine Heckenwirtschaft. 
Ein Bus fährt uns nach Hammelburg zum Ausgangspunkt am 
Krankenhaus. Nicht-Wanderer können bis nach Feuerthal 
mitfahren und entsprechend früher einkehren, oder auch 
spazieren gehen, bis die Wanderer ebenfalls eintreffen.
Bei Schoppen und einer deftigen Brotzeit (näheres über 
sonstige Speisen bei Anmeldung) werden wir den Nachmittag 
mit einem gemütlichen Beisammensein ausklingen lassen. 
Nichtvereinsmitglieder sind ebenfalls herzlich willkommen.
Die Kosten für die Busfahrt betragen 6 € pro Person.
Wann: Sonntag, 15.10.2023
Abfahrt: 13:30 Uhr am Feuerwehrhaus Kronungen
Rückfahrt: ca. 18:30 Uhr ab Feuerthal
Die Vorstandschaft der FFW Kronungen und des Eigenheimer 
Vereins freuen sich auf ein paar schöne Stunden mit Euch.
Anmeldung bis zum 05.10.2023
Alexander Frosch, Tel.: 01716838448 (WhatsApp/Anruf)
E-Mail: alexander.frosch@t-online.de
Ludwig Frosch, Tel.: 09725/6242
E-Mail: ludwig.frosch@web.de
Gez. Vorstandschaft
Freiwillige Feuerwehr & Eigenheimer e.V. Kronungen

Kath. Landjugendbewegung

Alpakawanderung am 30.09.2023
Am Samstag, 30.09.2023 unternimmt der Kreisjugend-
ring zusammen mit Naturliebe Alpakas aus Löffelsterz eine 
Wanderung mit ganz außergewöhnlichen und feinfühligen Be-
gleitern.
Nach einer kurzen Einweisung spazieren wir mit 6 Alpakas 
durch die herbstliche Landschaft. Dabei erfahren wir viel 
Interessantes und können die Tiere in aller Ruhe kennenlernen. 
Wenn die Alpakas anschließend versorgt werden, gibt es ein 
Quiz, bei dem ihr euer neu gewonnenes Wissen testen könnt.
Das Programm beinhaltet außerdem ein Bastelangebot, eine 
Spielerunde und ein Getränk.
Wir treffen uns um 9:45 Uhr bei Naturliebe Alpakas in 
Löffelsterz (Adresse lautet Gänsig 9, 97453 Schonungen), Ab-
holung am gleichen Ort gegen 14 Uhr.
Von 7 - 10 Jahren. Der Preis beträgt 25,00 €. Anmeldung bitte 
umgehend. Weitere Informationen sowie Anmeldeformular 
unter www.kjr-sw.de. Rückfragen bitte an anne.oertel@kjr-sw.de 
oder unter 09721/6462033.

Termine

Freitag 15.09.2023 Tag der SRKK Pphs. und der Paten-
kompanie 3./FmBtl 10 am Sport-
gelände Poppenhausen, ab 14.30 
Uhr

Samstag 16.09.2023 Diözesanwallfahrt in Walldürn
Sonntag 17.09.2023 Brot- und Weinfest in Maibach, rund 

ums Rathaus, ab 14.00 Uhr
Mittwoch 20.09.2023 Frauenbund Poppenhausen Erzähl-

Abend mit Fingerfood, 19.00 Uhr, 
Pfarrheim Poppenhausen

Donnerstag 21.09.2023 gemeinsames Seniorenessen 
im Landgasthof Goldener Stern, 
Poppenhausen - mit Anmeldung!

Freitag 22.09.2023 Johannisfeuer im Steinbruch 
Pfersdorf, Beginn 20.00 Uhr

Sonntag 24.09.2023 Hof- und Garagenflohmarkt in 
Kützberg, 10-17.00 Uhr

Sonntag 24.09.2023 Tag der offenen Tür, Musik-
verein und Bürgerliche Schützen-
gesellschaft, 14.00 - 17.00 Uhr, 
Werntalhalle Poppenhausen

Dienstag 26.09.2023 Seniorennachmittag in Pfersdorf, 
14.00 Uhr, altes Rathaus Pfersdorf

Dienstag 26.09.2023 Seniorennachmittag in Kützberg, 
Pfarrheim

Samstag 30.09.2023 Workshop: Pflege von Bauwerken 
aus Sandstein und historischem 
Backstein, 14 - 17 Uhr, Gelders-
heim, mit Anmeldung!

Samstag 30.09.2023 Apfelsaftfest mit Apfelmarkt in 
Maibach, Zehntscheune, 14.00 Uhr

Sonntag 01.10.2023 Grenzgang und Jagdessen in Kron-
ungen, 13.30 Uhr Treffpunkt Von-
Erthal-Str. 4, Kronungen, mit An-
meldung!

Samstag 07.10.2023 Schlachtschüssel in Kronungen, 
16.00 Uhr, Gemeindesaal, mit An-
meldung!

Samstag 07.10.2023 Hainer Wein-Nacht in der Kultur-
scheune und Gewölbekeller, ab 
14.00 Uhr

Ihr Mitteilungsblatt:
viel mehr als nur ein „Blättchen“!
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Wir haben Magda mit einer kleinen Feier und Liedern über-
rascht. Für deine Zukunft wünschen wir dir alles erdenklich 
Gute und bedanken uns für die vielen schönen Jahre zu-
sammen!

 Fotos: Kindergarten Kützberg

Der 11. August war für 13 „schlaue Raben“ der letzte Tag! 
Viele von ihnen waren schon seit dem ersten Kindergartentag 
im Kindergarten. Wie in jedem Jahr, wurden sie traditionell aus 
dem Kindergarten geworfen. Anschließend gab es für jedes 
Kind ein Geschenk. Die Kinder und Eltern wollten sich natürlich 
auch bedanken für die schönen letzten Jahre. Als Erinnerung 
und Abschiedsgeschenk von den künftigen Schulkindern gab 
es für den neuen Kindergarten einen Fahrradständer mit allen 
Namen darauf. Unser Elternbeirat bewirtete anschließend mit 
Getränken, Kuchen, Wiener & Brötchen.
Und als Letztes verabschieden wir uns von unserem Kinder-
garten. Die Einzugsaktion lief auf Hochtouren, damit wir nach 
den Ferien im neuen Kindergarten starten konnten.
Vielen Dank an alle helfenden Hände!

Senioren
Einladung zum Seniorennachmittag
Liebe Seniorinnen und Senioren,
unser nächstes Treffen findet am Dienstag, 26.09.2023 statt.
Gemütliches Beisammensein mit Kaffee und Kuchen im Pfarr-
heim.
Wir freuen uns über Euer Kommen!
Helene und Klara

Gemeindeteil Kützberg

Haushaltsartikel,
Deko, Kleidung,

Spielsachen,
Kinderkleidung,
Antikes, Möbel,

Sonstiges

Hof -und Garagen
Flohmarkt
KÜTZBERG

24. September 
10 - 17 Uhr

Feuerwehrhaus: 
Bratwurst, Pizza, Laugenstangen,
Getränke, Kaffee & Kuchen, WC

Plan siehe Seite 8

Freiwillige Feuerwehr
Jubiläumsfeier 150 Jahre
Am 19.08.2023 konnten wir von der freiwilligen Feuerwehr 
unser 150jähriges Bestehen feiern. Aufgrund von Corona 
mussten wir es auf dieses Jahr verschieben.
Der Beginn der Feierlichkeiten war eine Andacht an der Grotte. 
Im Anschluss konnte die neue Tragkraftspritze eingeweiht 
werden.
Herr Diakon Brand übernahm die Weihe und übergab diese 
dann an die Feuerwehr Kützberg.
Ein Dank geht an alle Helfer der Feuerwehr, die unser schönes 
Fest so ermöglicht haben sowie der Blaskapelle Kützberg für 
die musikalische Unterhaltung.

von links nach rechts: 2. Kommandant Manuel Full,  
1. Kommandant Pascal Gold, 1. Vorstand Martin Dees, 2. 
Bürgermeister Manfred Breitenbach, Jan Gößmann, Sven 
Simon-Mathes, Markus Drescher, Klaus Veeth, Kreisbrand-
inspektor Reinhold Achatz Foto: FFW Kützberg

Kindergarten
Wir sagen „Tschüss!„  
… und das gleich mehrfach.
Am 26. Juli haben wir unsere Erzieherin Magda in den wohlver-
dienten Ruhestand verabschiedet. Im Vorfeld haben die Kinder 
zusammen mit den Eltern und Erzieherinnen das „Geheim-
projekt“ gestartet und sich um die individuellen Abschieds-
geschenke gekümmert. 
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Adresse

Angebot

Ahornw
eg1

H
aushaltsartikel, D

ekoartikel, M
öbel, Bastelartikel, C

am
pingartikel, M

otorradhelm
 und 

-jacke, Sonstiges

Alter Ebenhäuser W
eg 1

Spielw
aren, H

aushaltsw
aren, Bücher, M

öbel, Sonstiges

Alter Ebenhäuser W
eg 4

Spielw
aren, G

artengeräte, W
erkzeug, M

öbel, Sonstiges

Am
 Bauholz 25

Spielw
aren, H

aushaltsw
aren, Bücher, Sportartikel

Am
 Bauholz 32

Kleidung, H
aushaltsw

aren, D
ekoartikel

Am
 G

änsberg 16
Spielw

aren, Kinderkleidung, H
aushaltw

aren, Bücher, D
VD

s, D
ekoartikel, sonstiges

Am
 G

änsberg 18
Kleidung, H

aushaltsartikel, D
ekoartikel, Bücher

Am
 G

änsberg 25
Alles außer Kinderkleidung

Am
 Kärnersw

eg 20b
Kleidung, H

aushaltsw
aren, Bücher

Am
 Klingenholz 19

Spielw
aren, H

aushlatw
aren, Kleidung

Am
 Klingenholz 25a

Spielw
aren, Kinderkleidung

Am
 Klingenholz 5

Spielw
aren, H

aushaltsw
aren

Am
 M

arienberg 18
H

aushaltsartikel, D
ekoartikel

Am
 M

arienberg 2
Spielw

aren, H
aushaltsw

aren, D
ekoartikel

Am
 M

arienberg 3
Kinderkleidung, Kleidung, Bücher, D

ekoartikel, M
öbel

Am
 M

ühlw
eg 3

Spielw
aren, H

aushaltsw
aren, Kleidung, M

öbel, Antiques, Sonstiges

Am
 M

ühlw
eg 4

Spielw
aren, Kinderkleidung, Kleidung, Bücher, Bilder auf Leinw

and

Am
 M

ühlw
eg 7

Spielw
aren, Kinderkleidung, Bücher, H

aushaltsw
aren, Kleidung, D

ekoartikel

Birkenw
eg 5

Spielw
aren, Kinderkleidung

Birkenw
eg 6

Kinderkleidung, Spielw
aren, D

ekoartikel, R
eiterausrüstung, C

D
s, Sonstiges

Eichenw
eg 10

Spielw
aren, Kinderkleidung, H

aushaltsw
aren, Bücher

Eichenw
eg 4

Spielw
aren, Kinderkleidung, W

aushaltsw
aren, Sonstiges

Eichenw
eg 7+9

Spielw
aren, Kinderkleidung, Erw

achsenenkleidung, Accessoires, H
aushaltsw

aren, 
Bücher,Schallplatten, C

D
s, D

VD
s

Eugen-Löser-Str. 1
Spielw

aren, Kinderkleidung, Erw
achsenenkleidung, Bücher, Sonstiges

Eugen-Löser-Str. 6
H

aushaltsw
aren, D

ekoartikel, Sonstiges, Aufstriche/Pesto

H
ans-von-Abersfeld-Str. 10

Kinderkleidung, D
am

enkleidung, H
aushaltsw

aren, Bücher

H
ans-von-Abersfeld-Str. 13

Spielw
aren, Kinderkleidung, H

aushaltsw
aren, Bücher, D

ekoartikel, Kleidung, Sonstiges

H
ans-von-Abersfeld-Str. 17

Bücher, H
aushaltsw

aren, Kleidung, Blum
entöpfe etc.

H
ans-von-Abersfeld-Str. 4

Spielw
aren, Kinderkleidung, Bücher, Sonstiges

Kärnersw
eg 11

Spielw
aren, Kinderkleidung, D

ekoartikel, H
aushaltsw

aren, M
öbel

Kronunger Straße 11
Kleidung, H

aushaltsw
aren, W

erkzeug, Elektrogeräte

Kronunger Straße 25
Spielw

aren, Kinderkleidung

Kronunger Straße 29
Spielw

aren, H
aushaltsw

aren, W
erkzeug, Bücher, Sonstiges

Kronunger Straße 4
D

am
enfahrrad, W

interautoreifen 195/R
15, Sonstiges

Kronunger Straße 6
Spielw

aren, M
öbel, Lam

pen

Lärchenw
eg 5

Spielw
aren, H

aushaltsw
aren, Selbstgenähtes, Sonstiges

M
ichael-Selig-Str. 1

Bücher, H
aushaltsw

aren, Taschen, Erw
achsenenkleidung

M
ichael-Selig-Str. 15

Spielw
aren, Kinderkleidung, Bücher, H

aushaltsw
aren, D

ekoartikel

M
ichael-Selig-Str. 3a

Bücher, D
VD

s,  Teelichthalter, Textilien

O
bw

erw
errner Str.   1

Spielw
aren, Erw

achenenkleidung, D
ekoartikel, Bücher

O
bw

erw
errner Str.   8

Spielw
aren, Kinderkleidung, Erw

achsenenkleidung, Bücher, H
aushaltsw

aren

O
bw

erw
errner Str.  6

Spielw
aren, Kleidung, H

aushaltsw
aren, D

ekoartikel, Bücher

Sankt-M
ichael-Str. 6-8

Spielw
aren, Kinderkleidung

St.-G
eorg-Str. 3

Spielw
aren, Kinderkleidung, D

ekoartikel,H
aushaltsw

aren, Bücher, Sonstiges

St.-G
eorg-Str. 5

H
aushaltsw

aren, Kleidung, D
ekoartikel

St.-M
ichael-Str. 4

Spielw
aren, Kinderkleidung, D

ekoartikel,H
aushaltsw

aren, Bücher, Sonstiges

Sulzthaler Straße 18
spielw

aren, H
aushaltsw

aren, Kleidung, M
öbel, Sonstiges

Sulzthaler Straße 19
Spielw

aren, Kinderkleidung, D
am

enbekleidung, H
aushaltsw

aren, Bücher

W
einbergstraße

Spielw
aren, Bücher, gebasteltes, sonstiges

W
einbergstraße 14

D
ekoartikel, Kleidung, W

erkzeug, Sontiges

W
einbergstraße 20

Bekleidung, Accessoires, Kinderbücher, Sonstiges

W
einbergstraße 22

Spielw
aren, Kinderkleidung, Sonstiges

W
einbergstraße 33

Spielw
aren, Kleidung, H

aushaltsw
aren, W

erkzeug

W
ienbergstraße 6

Spielw
aren, Kinderkleidung, H

aushaltsw
aren, D

ekoartikel, Elektrow
aren, Antiques

H
of- und G

aragen
Flohm

arkt
Kützberg

24. Septem
ber
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Kath. Junge Gemeinde

Verein für Gartenbau und Landespflege
Apfelsaftfest mit Apfelmarkt
Am 30. September 2023 ab 14:00 Uhr in der Zehntscheune, 
Schweinfurter Str. 25 in Maibach
Wir verkaufen frisch gepressten Apfelsaft, gepflückte Äpfel und 
Honig.
Ein Liter frisch gepresster Apfelsaft kostet 1,00 €.  
Bitte Flaschen, Kanister etc. mitbringen.
Ein Kilogramm Äpfel kostet 1,50 €.  
Ein Glas Honig (500 g) kostet 5,00 €.
Die Kinder können frischen Apfelsaft pressen!
Alle Gäste dürfen kostenlos so viel Apfelsaft trinken, wie sie 
wollen. Natürlich haben wir auch noch andere Getränke. 
Auf viele Besucher freut sich die Vorstandschaft.
gez. 1. Vorstand
H.-J. Weisenberger

Gemeindeteil Pfersdorf

ADAC-Bocksbeutelralley am Samstag, 
16.09.2023 - Gemeindeteil Pfersdorf
Am Samstag, den 16.09.2023 findet die 20. ADAC 
Bocksbeutelralley statt. Im Laufe des Vormittages ist mit 
Behinderungen auf der Strecke Ebenhausen - Pfersdorf 
- Rannungen zu rechnen. Die Route führt im Gemeinde-
bereich Poppenhausen in der Gemarkung Pfersdorf über 
die „Neue Straße“ und die „Rannunger Straße“.
Nähere Informationen finden Sie im Internet unter  
www.bocksbeutelrallye.de

Gemeindeteil Maibach

Ferienspaß mit dem Verein für Gartenbau 
und Landespflege und der KJG Maibach
Ran an die Presse: 
Wie im Maibacher Rathaus  
Pizza, Saft und Kerzen entstehen
Die Kinder haben ihr Essen selbst zubereitet, den Saft selbst 
gepresst und sogar die Deko mit den eigenen Händen her-
gestellt: Beim Ferienspaß im und am Maibacher Rathaus waren 
30 Mädchen und Buben mächtig in Action.
Für die im großen Holzbackofen hergestellte Pizza wurden die 
Zutaten fleißig zurecht geschnitten und der eigenhändig aus-
gerollte Teig belegt. 
Der Backofen steht Mitte September traditionell im Zentrum 
des Dorfgeschehens. Das Maibacher Brot- und Weinfest kann 
auf eine lange Tradition verweisen. Vor etwas mehr als 50 
Jahren hat es der Klub 28 wieder zum Leben erweckt und trägt 
seitdem die Organisation.
Vor dem Rathaustor pressten die Kinder aus frischen 
Maibacher Äpfeln mit maschineller Unterstützung reinen Bio-
Saft und formten aus Bienenwachs Kerzen. Hans-Jürgen 
Weisenberger leitet zusammen mit einer mehrköpfigen Crew 
den Maibacher Nachwuchs an, half bei den entscheidenden 
Handgriffen mit. Den Kindern machten die abwechslungs-
reichen Arbeiten offensichtlich großen Spaß.

Backen mit Kindern hat in Maibach Tradition
Seit vielen Jahren, so Hans-Jürgen Weisenberger, bieten die 
Maibacher in den Sommerferien vielfältige Aktivitäten an. Er er-
innert sich mit Freude an Brötchen aus Kinderhand in fantasie-
vollen Formen, die ebenfalls im großen Ofen am Rathaus ent-
standen. 
Wie anderorts auch, pausierten die Organisatoren während 
der Pandemie und waren sich gar nicht sicher, ob das Ferien-
programm der Vereine wieder angenommen wird. In Maibach 
hat es offensichtlich geklappt: 26 Kinder waren offiziell an-
gemeldet, vier Mädchen und Buben sind noch spontan hinzu-
gekommen. Für das Team im und um das alte Rathaus war 
dies kein Problem. Essen und Trinken waren in ausreichender 
Menge vorhanden.
Das Wetter spielte leider nicht richtig mit, erklärten die Kids, 
die sich beim Foto unter den Pavillon drängten. Im Rathaus 
selbst war allerdings genug Platz zum Schnipseln, Basteln und 
teilweise auch zum Toben.

 Foto: Hans-Peter Hepp

An alle Maibacher!
Herzliche Einladung zum traditionellen Weißwurstfrühstück!
Wie jedes Jahr gibts es am Sonntag des Brot- und Wein-
festes (17.09.23) nach dem Gottesdienst gegen 10:30 Uhr 
ein Weißwurstfrühstück.
Wir freuen uns auf euren Besuch,
Club 28
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Mitteilungen der 
Interkommunalen Allianz 
Oberes Werntal

A M A L  D U R C H S  ( B I O )  S C H L Ü S S E L O U C H  L U U R N  
    S A ,  1 6 .  S E P T E M B E R  2 0 2 3 ,  1 4  –  2 3  U H R
    H O F F E S T  A U F  D E M  S I E B E N Ä C K E R H O F
    H E L L M U T H S T R A S S E  1 9 ,  N I E D E R W E R R N

B I O - H Ü L S E N F R Ü C H T E :  V O R T R A G  U N D  V E R K O S T U N G
    F R ,  2 2 .  S E P T E M B E R  2 0 2 3 ,  1 8  U H R
    M A R T I N - L U T H E R - H A U S
    M A R T I N - L U T H E R - S T R A S S E  1 5 ,  N I E D E R W E R R N

R E G I O N A L -  U N D  B I O M A R K T  W E R N E C K
    S A ,  2 3 .  S E P T E M B E R  2 0 2 3 ,  9  –  1 4  U H R
    B A L T H A S A R - N E U M A N N - P L A T Z ,  W E R N E C K

H O F F E S T  3 3  J A H R E  Ö K O L A N D B A U  
N A T U R L A N D H O F  K A R G
    S O ,  2 4 .  S E P T E M B E R  2 0 2 3  A B  1 1  U H R
    V O N - E R T H A L - S T R A S S E  4
    9 7 4 9 0  P O P P E N H A U S E N - K R O N U N G E N

B I O - R A D E L S P A S S  I M  O B E R E N  W E R N T A L
    S O ,  2 4 .  S E P T E M B E R  2 0 2 3 ,  1 0  –  C A .  1 6  U H R ,
    S T A R T P U N K T  D I T T E L B R U N N - H A M B A C H

R E G I O P L U S C H A L L E N G E  B I O  -  F A I R  –  S A I S O N A L :  
A K T I O N S W O C H E  I M  O B E R E N  W E R N T A L
    M O ,  2 5 .  S E P T .  -  S O . ,  1 .  O K T .  2 0 2 3

H O F F Ü H R U N G  A U F  D E M  B I O H O F  S C H L E E R I E T H
    S O ,  1 .  O K T O B E R  2 0 2 3 ,  1 4  –  1 6  U H R
    S T A R E N B E R G  1 ,  9 7 4 4 0  W E R N E C K - S C H L E E R I E T H

H O F F E S T  H E T T R I C H ’ S  B I O H Ä U S L E
    D I ,  3 .  O K T O B E R  2 0 2 3 ,  1 0  -  1 7  U H R ,
    B R U N N B E R G S T R A S S E  4 ,  9 7 4 5 0  S C H W E B E N R I E D

Bio-Erlebnistage 
im Oberen Werntal
Herbstprogramm 2023

Mehr Infos zu allen Veranstaltungen unter Instagram obereswerntal oder
www.oekomodellregionen.bayern/oberes-werntal
(teilweise Anmeldung erforderlich)

Workshop: Pflege von Bauwerken aus 
Sandstein und historischem Backstein

Samstag, 30.09.2023, 14 - 17 Uhr
Häuser aus Sandstein und historischem Back-
stein gehören zur Baukultur des Oberen 
Werntals. Bei der Sanierung solcher Bauwerke 
ist jedoch einiges zu beachten. Geeigneter 
Mörtel, das Entfernen von Putz, Neuverfugung 

und Pflege sind dabei relevante Themen. 
Doch auch Problemfälle wie die Beschädigung des Sockels 
durch Tropfwasser und Salz oder das Aufreißen von Fenster 
Sohlbänken werden im Workshop behandelt. Veranstaltungs-
ort ist die Praxis-Baustelle „BauSchauHaus“ mit historischen 
Mauern in Geldersheim.
Anmeldung unter: info@oberes-werntal.de, 09726-915527

Praxis-Baustelle: #4 BauSchauHaus
Samstag, 21.10.2023, 14 - 18 Uhr
Das BauSchauHaus öffnet zweimal im Jahr seine Türen. Auf 
der Praxisbaustelle informieren die Eigentümer über den ge-
planten Umbau des alten Hofes und zeigen die Fortschritte im 
Bauprozess. Als Bauherren und Fachleute zugleich geben sie 
Tipps zum Thema Eigenleistung und Kosten. 
Für das leibliche Wohl der Gäste ist gesorgt!
Anmeldung unter: info@oberes-werntal.de, 09726-915527

Kath. Jugend
Einladung zum Johannisfeuer
Am Freitag, 22.09.2023, findet wieder unser Johannisfeuer im 
Steinbruch in Pfersdorf statt. Beginn ist um 20 Uhr.
Anschließend sorgt die Jugendgruppe Pfersdorf für das leib-
liche Wohl.
Wir freuen uns auf Euer Kommen!

Senioren

Einladung zum Seniorennachmittag  
in Pfersdorf
am Dienstag, den 26. September um 14:00 Uhr im alten 
Rathaus Pfersdorf.
Bei Kaffee und Kuchen ein paar Stunden gemütliches Bei-
sammensein.
Zwecks Planung bitte anmelden unter Tel: 7068185

Gemeindeteil Poppenhausen

Kath. Frauenbund
Der Kath. Frauenbund Poppenhausen/
Hain lädt ein zum Erzähl-Abend

am Mittwoch, 20.09.23, um 19.00 Uhr im Pfarrheim.
In gemütlicher Runde, bei Häppchen und Getränken, wollen 
wir uns unterhalten und den Frauen zuhören, die uns etwas 
erzählen möchten.
Ein Erlebnis von früher, ein Gedicht, eine Geschichte zum 
Vorlesen oder einfach ein lustiger Witz. Es besteht keine Ver-
pflichtung!
Wir freuen uns auf Eure Beiträge und wünschen bereits jetzt 
viel Spaß!
Euer Frauenbund Team
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Der Flyer „Lieblingsplatz Radtour“ macht Lust auf das neue 
Angebot und bietet eine Kurzübersicht zu jeder Route, mit 
Angaben zu Distanzen, Höhenmetern, E-Bike Ladestationen 
sowie Bahnhöfen. Interessierte haben die Möglichkeit das 
Kartenmaterial digital über google map oder komoot zu nutzen, 
ein QR-Code im Flyer führt auf die Routendarstellung. Die Flyer 
liegen in allen Rathäusern der ILE kostenlos zum Mitnehmen 
aus.
Von der Lieblingsplatz Radtour profitieren aktive Menschen 
jeden Alters, sowie Familien. In nächster Umgebung finden 
sich Erlebnis und Erholung. Neue Wege laden dazu ein, die 
Heimat neu zu entdecken.
Weiterführende Informationen zur ILE Oberes Werntal und zu 
den Lieblingsplatz Radtouren unter www.oberes-werntal.de

Neues Kartenmaterial zu den „Lieblingsplatz Radtouren“ im 
Oberen Werntal erschienen Foto: ILE Oberes Werntal: 
Schweinfurt360°, F. Trykowski und Katja Stehle

Bio-Radelspaß im Oberen Werntal
So., 24. September 2023, 10 - ca. 16 Uhr
Treffpunkt: Hof der Familie Markert, Maibacher Berg 2, 
97456 Dittelbrunn-Hambach
Die legendäre Bio-Radtour startet in eine neue Runde! Bei 
einer gemeinsamen Radtour durchs Obere Werntal kann aller-
lei über den Ökolandbau und wertvolle regionale Bio-Erzeug-
nisse erfahren werden.
Treffpunkt ist um 10 Uhr am Bio-Bauernhof Fam. Markert 
(Hambach). Nach einem Abstecher beim Bio-Milchviehbetrieb 
der Fam. Göbel (Maibach) zeigt uns Sebastian Markert seine 
Bio-Rinder (Holzhausen). Wissenswertes über Bio-Haselnüsse 
erfahren wir bei der Nussquelle bei Fam. Kimmel (Pfersdorf). 
Beim Bio-Ziegenhof der Fam. Kuhn (Oerlenbach) dürfen 
leckere Produkte verkostet werden. Gerold Ort erzählt uns 
danach auf den riesigen Flächen des Brönnhofs von seinen 
dort weidenden Angusrindern. Als Abschluss wird im Hühner-
nest Hambach eingekehrt, wo auch Fleisch vom Bio-Angusrind 
(Brönnhof) verköstigt werden kann.
Tourlänge ca. 33km, Helmpflicht, gerne auch Familien. An-
meldung erforderlich unter oekomodellregion@oberes-werntal.
org oder 09726 9067-24.

Von Biohof zu Biohof geht es bei der Radtour der Öko-Modell-
region Oberes Werntal Foto: Jutta Göbel

Einladung zu den Seminaren  
Nachbarschaftshilfe und Lebensqualität 
im Alter
Seminar 23. September 2023
10.00 Uhr
Thema: Regionaler, gesellschaftlicher Mehrwert
durch organisierte Nachbarschaftshilfe
Referent: Hans-Georg Unglaub
Ort: Altes Rathaus, Schloßstraße 2,  
97714 Oerlenbach-Ebenhausen
Seminarbeschreibung:
Sie erhalten konkrete Beispiele welche Möglichkeiten es zur 
organisierten Nachbarschaftshilfe gibt. Es wird angeleitet, wie 
man konkret ein Projekt für diese Art von gesellschaftlichem 
Mehrwert umsetzt.
Auch ohne Bedürftigkeit und körperliche Einschränkung ist es 
vielen Menschen wichtig, sich ehrenamtlich im eigenen Um-
feld zu engagieren. Es werden Möglichkeiten im Ehrenamt auf-
gezeigt, die bestehende Betreuungs- und Versorgungslücken 
im alltäglichen Zusammenleben von Jung und Alt, von Gesund 
und Krank schließen. Außerdem erhalten die Teilnehmer Ein-
blick in die Optionen zur Motivation, zur Vergütung und zur Ver-
sicherung von Ehrenamtlichen. Die Teilnahme ist kostenfrei.
Anmeldungen bitte bis spätestens Dienstag vor dem 
Veranstaltungstag. Robert Kremling, Tel.: 09384 1076;   
Mobil: 0157 70214025 kremling@bkb-bayern.de
Seminar 27. Oktober 2023, 18.00 Uhr
Thema: Lebensqualität im Alter –  
eine kommunale Herausforderung
Referent: Dr. Mathias Abbé
Ort: Altes Rathaus, Schloßstraße 2,  
97714 Oerlenbach-Ebenhausen
Seminarbeschreibung:
Der Bevölkerungsanteil älterer Menschen wächst. Ihre Er-
wartungen an Teilhabe- und Mitwirkungsmöglichkeiten und 
an Alltagsunterstützung stellen Gemeinden vor neue Heraus-
forderungen, wenn sie seniorenfreundlich sein wollen, d.h. 
hohe Lebensqualität im Alter ermöglichen wollen.
Die Merkmale von seniorenfreundlichen Kommunen werden 
erläutert. Im Detail werden verschiedene altersgerechte Wohn-
formen vorgestellt und Konzepte zur Schaffung altersgerechten 
Wohnraums behandelt. Mögliche Ansätze zur Entwicklung 
eines unterstützenden Wohnumfelds durch bürgerschaftliche 
Initiativen und durch Quartierskonzepte werden vorgestellt. Die 
Teilnahme ist kostenfrei.
Anmeldungen bitte bis spätestens Dienstag vor dem Ver-
anstaltungstag.
Robert Kremling, Tel.: 09384 1076;  
Mobil: 0157 70214025 kremling@bkb-bayern.de

„Lieblingsplatz Radtouren“ er-fahren
Fünf neuen Routen laden dazu ein,  
im Oberen Werntal in die Pedale zu treten
Die ILE Oberes Werntal ist der Zusammenschluss der Ge-
meinden Bergrheinfeld, Dittelbrunn, Euerbach, Geldersheim, 
Niederwerrn, Oerlenbach, Poppenhausen, Wasserlosen, 
Waigolshausen und Werneck mit ihren 46 Ortschaften.
In fast allen Gemeindeteilen wurden im Zeitraum 2020 bis 2023 
zahlreiche „Lieblingsplätze“ mit Holzliegen und Stelen ge-
schaffen, die zum Entspannen und Genießen in schöner Um-
gebung einladen. 
Die Finanzierung erfolgte im Rahmen des Regionalbudgets, 
das durch das Amt für Ländliche Entwicklung mit 70% bis 80% 
gefördert wird.
Das Anliegen von Bürgermeister Nico Rogge aus Oerlenbach, 
der in der ILE das Handlungsfeld Naherholung und Kultur be-
treut, war es, eine Verbindung der gesamten Region herzu-
stellen. Daraus entstand die Idee, diese Plätze in verschiedene 
Routen zusammenzufassen, sie als Radwegeangebot in der 
Landschaft zu markieren und in Form von Kartenmaterial zu 
publizieren. Dieses Vorhaben hat Herr Rogge federführend be-
treut.
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Sonstiges

Tag der Zivilcourage: Jeder kann helfen!
WEISSER RING Schweinfurt: 
„Es geht nicht immer darum, sich körperlich einzumischen, 
sondern aus der Distanz zu handeln.“
Zivilcourage ist gefragt, wenn Menschen in der Öffentlich-
keit Opfer von Gewalt werden. Der WEISSE RING, Deutsch-
lands größte Hilfsorganisation für Kriminalitätsopfer, möchte am 
„Tag der Zivilcourage“, am 19. September, auf den Grundsatz 
„Helfen und Handeln“ aufmerksam machen und veranstaltet 
daher rund um diesen Tag verschiedene Aktionen in ganz 
Deutschland.
„Es geht bei Zivilcourage nicht immer darum, körperlich einzu-
greifen, sondern aus der Distanz heraus Öffentlichkeit herzu-
stellen, oder die Polizei zu informieren“, sagt Wiltrud Werner, 
Außenstellenleiterin des WEISSEN RINGS in Schweinfurt. 
„Wichtig ist, dass gehandelt und nicht weggeschaut wird. 
Es geht darum, laut zu werden und sich für andere stark zu 
machen. Zivilcourage bedeutet auch, sich für die eigenen 
Werte einzusetzen und Verantwortung zu übernehmen“, erklärt 
Wiltrud Werner.
Spitzt sich eine Situation zu, gilt immer, sich nicht selbst in 
Gefahr zu bringen. „Zeuginnen und Zeugen, die eine solche 
Situation beobachten, sollten sich unbedingt Unterstützung 
bei anderen Menschen in der Umgebung holen. Je mehr 
Menschen versuchen, die Situation zu deeskalieren, desto 
schneller kann geholfen werden“, so die Außenstellenleiterin. 
Konflikte könnten so idealerweise am Anfang ihrer Eskalations-
spirale ausgebremst werden, bis die Polizei eintrifft.
Weitere Informationen zum Thema finden sich auf der Home-
page des Vereins im Internet unter 
https://weisser-ring.de/zivilcourage.
„Ich möchte allen Mut machen, in Situationen, in denen Zivil-
courage gefragt ist, mutig zu sein, zu handeln und damit 
anderen Menschen zu helfen. Bei entschlossenem Eingreifen 
können so viele Straftaten verhindert werden“, sagt Wiltrud 
Werner.
Die knapp 3000 ehrenamtlichen, professionell ausgebildeten 
Opferhelferinnen und Opferhelfer in den fast 400 Außenstellen 
des WEISSEN RINGS stehen allen Betroffenen in Notlagen 
persönlich zur Seite. Ebenso Helferinnen oder Helfern und 
Zeuginnen und Zeugen, die von der Tat betroffen sind.
Die Außenstelle Schweinfurt ist unter folgender Telefonnummer 
zu erreichen: 09720/950091.

Impressum
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Kurz vor Annahmeschluss
laufen bei uns die Telefone heiß!☎Geben Sie Ihre Anzeige rechtzeitig vor Annahmeschluss auf

Anzeige online buchen: anzeigen.wittich.de

 Private Kleinanzeigen 

!!Kaufe Trödel!! Porzellan,
Kristalle, Zinn, Puppen, Bilder,
Möbel, Teppiche, Näh/Schreibma-
schinen, Uhren, Münzen, Mode-
schmuck, Taschen, uvm. Tel.
0163-2414509

Ihre Traumwohnung … 

 suchen oder finden …

… mit einer Kleinanzeige.

anzeigen.wittich.de

günstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstig
druckenonline

Jetzt 

Wahnsinn!Diese Preise sind der 

Druckkosten vergleichen und bares Geld sparen!

Ihre Onlinedruckerei von LINUS WITTICH Medien 
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JOBS 
IN IHRER REGION Ein Produkt der  

LINUS WITTICH Medien Gruppe

 ▪ Pflegefachfrau/Pflegefachmann (m/w/d) 
 Starte in unserer Berufsfachschule für Pflege Schloss Werneck  
 oder in unseren Heimen Schloss Werneck

 ▪ Kauffrau/Kaufmann im Gesundheitswesen (m/w/d)

 ▪ Köchin/Koch (m/w/d)

 ▪ Elektroniker/in (m/w/d) (FR Energie- und Gebäudetechnik)

Krankenhäuser und Heime Schloss Werneck | Balthasar-Neumann-Platz 1 | 97440 Werneck  
www.kh-schloss-werneck.de | Tel.: 09722 21-4102 | bewerbung@kh-schloss-werneck.de

JETZT BEWERBEN!

Ausbildungsplätze 2024
Bernhard Wittig

Ihr Gebietsverkaufsleiter vor Ort

Wie kann ich Ihnen helfen?

Mobil: 0175 5743875
Tel.: 09524 302140 • Fax: 09524 302141

b.wittig@wittich-forchheim.de
www.wittich.de

Anzeigenwerbung | Beilagenverteilung | Drucksachen

Ich bin für Sie da...

Jenny‘s Café
Hauptstraße 23 • Poppenhausen

Der Geier kommt
 Umzüge aller Art  Umzugshelfer
 Entrümpelungen  Haushaltsauflösungen

Mobil 015778794305
Hauptstraße 23 - 97490 Poppenhausen

DER
GEIERKOMMT

kanal-türpe
Gochsheim

Notdienst

Tag & Nacht

7x
in der Region

www.kanaltuerpe.de     info@kanaltuerpe.de

09721 / 76 21 - 0

„Mach das Chef! 
Wir brauchen Verstärkung!“

Für nur 79 € *

30 Tage online sichtbar 
mit Ihrer Stellenanzeige.
*zzgl. MwSt / Angebot gültig bis 31.12.2023

www.anzeigen.wittich.de/
jobs-regional

Anzeigenservice wird bei uns  
ganz  G R O S S  geschrieben!
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Eine saubere Leistung
(djd-k). Rund ums Haus ist im-
mer etwas sauberzumachen. 
Für Gartenwege, Mauern oder 
Fassaden greifen viele zum 
Hochdruckreiniger. Doch die 
Geräte sind ebenso für den 
Holzbelag auf der Terrasse oder 
auch für Fahrräder geeignet. 
Besonders schnell, schonend 
und komfortabel erstrahlt die 
Terrasse wieder in Verbindung 
mit einem zusätzlichen Flä-
chenreiniger. Damit wird eine 
größere Fläche bearbeitet als 

mit einem flachen Strahl, zu-
dem sorgt der Flächenreiniger 
mit seinen zwei Hochdruckdü-
sen für ein gleichmäßiges Er-
gebnis. Gartenbesitzer, die eine 
Alternative ohne Hochdruck 
bevorzugen, können auch mit 
einem Akku-Terrassenreiniger 
wie dem Kärcher PCL 3-18 Ver-
schmutzungen auf Holz- und 
Verbundwerkstoffen sowie 
Steinoberflächen gründlich 
entfernen.

Besser hören, mehr leisten
(djd-k). Hörminderung ist im 
Beruf besonders hinderlich. 
Laut Statistischem Bundes-
amt sind über neun Millionen 
Deutsche von Schwerhörigkeit 
betroffen. Gerade Menschen 
über 50 stellen oft fest, dass 
sie nicht mehr so effizient wie 
gewohnt arbeiten können. Es 
fällt ihnen schwer, in Mee-
tings oder Kundengesprächen 
schnell und sicher zu reagie-
ren, weil sie Mühe haben, al-
les richtig zu verstehen. Mehr 

dazu unter www.audibene.de. 
Schlechtes Hören bedeutet eine 
hohe Belastung, emotional und 
körperlich. Denn alle Konzen-
tration richtet sich dann auf 
das Hören. Das strengt an und 
führt oft dazu, dass der Mensch 
ungewollt ermüdet und unkon-
zentriert arbeitet. Dabei kön-
nen modernste Hörgeräte wie 
das Horizon von audibene eine 
Hörminderung ausgleichen. 
Die Verordnung erfolgt über 
den HNO-Arzt.

 Rätsel Spaß 
Kreuzworträtsel  I  Sudoku
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Senden Sie alles an: 
LINUS WITTICH Medien KG, Kleinanzeigen - Postfach 223, 

91292 Forchheim, Fax 09191 7232-30 oder online unter: 
anzeigen.wittich.de

Gehen Sie gleich auf anzeigen.wittich.de, wählen Ihren Ort aus
und geben Sie Ihre Kleinanzeige dort online auf.
Oder füllen Sie dieses Formular aus und schicken Sie es an uns.

Wichtiger Hinweis: Bitte beachten Sie beim Ausfüllen der Felder, dass hinter je-
dem Wort, jeder Zahl, jedem Satzzeichen ein Kästchen als Zwischenraum frei bleibt.

Anzeige mit Rahmen. 
Der Rahmen kostet 5,- € zusätzlich.

Chiffre: Achtung! Für die Zusendung der Zuschriften
fällt eine einmalige Gebühr von 10,- € an.

Bitte geben Sie Ihre genaue Anschrift an.

PLZ / Ort

Straße / Hausnummer

Name / Vorname

Wünschen Sie Bankeinzug, geben Sie Ihre Bankverbindung an 
oder legen Sie Ihrer Bestellung Bargeld bei.

Bankeinzug Bargeld liegt bei
SEPA-Lastschrift-Mandat Gläubiger-ID: DE1302600000116620
Ich/Wir ermächtige/n die LINUS WITTICH Medien KG, eine einmalige Zahlung in Höhe des aus obigem 
Auftrag resultierenden Gesamtbetrags von meinem/unserem Konto mittels Lastschrift einzuziehen. Zu-
gleich weise ich mein/weisen wir unser Kreditinstitut an, die von LINUS WITTICH Medien KG auf mein/un-
ser Konto gezogene Lastschrift einzulösen. Die Mandatsreferenz wird separat mitgeteilt. Hinweis: Ich kann/
wir können innerhalb von acht Wochen, beginnend mit dem Belastungsdatum, die Erstattung des belaste-
ten Betrages verlangen. Es gelten dabei die mit meinem/unserem Kreditinstiut vereinbarten Bedingungen.

Datum Unterschrift

schon ab 
5,- €

Ihre neue private Kleinanzeige

Bis hierher für 5,- € inkl. MwSt.

Bis hierher für 10,- € inkl. MwSt.

IBAN
DE

5-Zimmer-Wohnung in Musterhau-
sen zu vermieten. 90 qm, Zentral- 
heizung, Balkon, Dachterrasse, Kel-
lerabteil. Einbauküche mit E-Gerä-
ten vorhanden. Garten, Garage und 
kleine Werkstatt. Miete 5,- EUR/qm, 
zzgl. NK. Tel. 01234/567890

*Muster mit 225 Zeichen und Zusatzoption „Rahmen“.

Bitte beachten: NICHT für Geschäftsanzeigen/Familienanzeigen (Danksagungen, Grüße usw.)

Ihre hiermit übermittelten Daten werden nur zur Erfüllung des Auftrages verwendet und gem. den ge-
setzlichen Vorschriften gespeichert. Ihre Anzeige ist auch über den Erscheinungstag hinaus in unserem 
Online-Portal zu finden.
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Ihr Hotel begrüßt Sie im Donautal 
mit zwei Restaurants, Biergarten, 
Bar, Fitnessraum und Aufzug. Im 
Wellnessbereich entspannen Sie mit 
Saunen, Dampfbad und Ruheraum.

Für Sie inklusive: 
 2 / 3 / 5 Übernachtungen
Verpflegung: Halbpension
Willkommensgetränk
Leihbademantel und -saunatücher
 Wellnessbereich mit Finnischer 

Sauna, Bio-Sauna, Dampfbad und 
Ruheraum

Nutzung des Fitnessraums
WLANHotelparkplatz (n. V.)

TERMINE & PREISE
in € / Person im DZ

Saison Anreise täglich
Nächte 2 3 5

01.11. - 20.12.23 139 189 299

20.09. - 31.10.23 159 209 339

Einzelzimmerzuschlag: 20 €/Nacht

Ihr Hotel befindet sich ca. 6 km vom 
Zentrum entfernt, Erfurt erreichen Sie 
nach rund 20 km. Ihr Hotel verfügt 
über ein Restaurant, Bar, Sonnen-
terrasse, Hallenbad und Aufzug.
Für Sie inklusive: 
 2 / 3 / 4 Übernachtungen
Verpflegung: Halbpension Plus
 Nutzung des Hallenbads
 WLANHotelparkplatz (n. V.)

TERMINE & PREISE
in € / Person im DZ

Saison Anreise täglich
Nächte 2 3 4

01.12. - 14.12.23
02.01. - 31.01.24,
01.12. - 13.12.24

99 149 189

18.09. - 30.11.23 119 169 219
01.02. - 30.04.24,
01.09. - 30.11.24 139 199 249

01.05. - 31.08.24 139 209 279

Preise ggf. zzgl. Feiertagszuschlag  
Einzelzimmerzuschlag: 20 €/Nacht

Beispiel Doppelzimmer

Ihr Hotel heißt Sie im Ilztal herzlich
willkommen und bietet ein Restaurant,
Wintergarten, Terrasse, Bar, Hallen-
bad, Sauna, Solarium,Kneippanlage,
Tennisplatz, Liegewiese u. v. m.

Für Sie inklusive: 
 2 / 3 / 5 / 7 Übernachtungen
Verpflegung: Halbpension
 Wellnessbereich mit Hallenbad, 

Sauna und Kneippbecken
 Täglich Trinkkur an der Quelle 

„Mariabrundl“ (ca. 1,2 km 
entfernt)Leihbademantel

 LAN auf dem Zimmer (kein 
WLAN)Hotelparkplatz (nach 
Verfügbarkeit)u. v. m.

TERMINE & PREISE
in € / Person im DZ

Saison Anreise täglich
Nächte 2 3 5 7

01.11. - 18.12.23 109 159 259 359

02.01. - 14.03.24,
01.11. - 18.12.24 119 179 298 418

20.09. - 31.10.23 129 179 289 399

Einzelzimmerzuschlag: 7 €/Nacht  
Kurtaxe: ca. 0,50 € pro Person/Nacht
Weitere Termine 2024 buchbar.

Ihr Ferienpark besteht aus Haupt-,  
Appartementhaus sowie Bungalows 
und bietet u. a. ein Restaurant, Bar, 
Terrasse, Aufzug im Haupthaus, ein
Erlebnisbad und Wellnessbereich.

Für Sie inklusive: 
 3 / 4 / 7 Übernachtungen
Verpflegung: Halbpension Plus
 Nutzung des subtropischen 

Erlebnisbads*KidsClub*
 Teilnahme am Animations-

programm*WLAN
Erstausstattung mit Bettwäsche
Endreinigung
 Hotelparkplatz (nach Verfügbarkeit)

*lt. Hotelaushang; nicht täglich geöffnet

TERMINE & PREISE
in € / Person im Studio

Saison Anreise FR MO MO + FR

Nächte 3 4 7

1 03.11. - 19.12.23* 119 159 279

2 22.09. - 15.10.23 199 269 469

3 16.10. - 02.11.23 229 299 499

*Anreise in Saison 1: MO – SA
Keine Einzelbelegung möglich.  
Kurtaxe: ca. 1,50 € pro Person/Nacht

Thüringen – Gotha 
Morada Hotel Gothaer Hof

Bayerischer Wald 
Vital & Wellness Hotel Schürger in Thurmansbang

Hunsrück 
Ferienpark Hambachtal in Oberhambach

Regensburg 
Posthotel Donaustauf

Reise-Code: feob

4 Tage inkl. Halbpension Plus

schon ab 5119,p. P.–

Reise-Code: vith

3 Tage inkl. Halbpension

schon ab 5109,p. P.–

Reise-Code: fodo

3 Tage inkl. Halbpension

schon ab 5139,p. P.–

Reise-Code: rago

3 Tage inkl. Halbpension Plus

schon ab 599,p. P.–

Beispiel Studio Schlafzimmer

Beispiel Doppelzimmer

Beispiel Doppelzimmer

Donaustauf

Orangerie, Gotha

Weitere Termine und Informationen bzgl. Zuschlägen, zusätzlichen Zimmerkategorien, 
Inklusivleistungen, Kinderermäßigungen, Mitnahme von Hunden usw. fi nden Sie 
auf reisenaktuell.com. Mit Erhalt der Reisebestätigung wird eine Anzahlung in Höhe 
von 20 % des Reisepreises fällig. Die Restzahlung ist 30 Tage vor Abreise zu tätigen.
Veranstalter: Reisen Aktuell GmbH, In den Weniken 1, 56070 Koblenz

Beratung & Buchung

0261 - 29 35 19 72 und in Ihrem Reisebüro

Mo. – Fr. 8 – 19 Uhr; Sa., So. u. Feiertage 10 – 19 Uhr

Bequem online 
buchen auf
reisenaktuell.com

Weitere Angebote online fi nden oder kostenlosen Katalog
bestellen! Einfach QR-Code scannen und entdecken!


